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De geaba vrea acum contele 
Apponyi să încurce lumea, căci starea 
lucrului este aşa, precum o voiu es- 
pune eu în cele următoare pe te
meiul actelor oficiale, ce-mi stau în
ainte.

Chestiunea iimbei de catechizare 
stă din două părţi şi anume: una 
priveşte şcoalele primare (elementare) 
de stat, de cari s-a făcut destulă 
vorbă prin foi, adeseori cu lipsă de 
orientare, iar a doua priveşte gim
naziile (liceele) de stat. De şcoalele 
aşa numite civile de stat nu-i vorbă.

Cu privire la şcoalele primare 
(elementare) de stat, fostul ministru 
Apponyi a ordonat cu ucazul său Nr. 
133,704 din 1907, ca elevilor de 
limbă nemaghiară din clasa IV, V şi 
VI să li-se propună şi explice adevă
rurile de credinţă mai însemnate şi 
în limba maghiară („hogy a fontosabb 
bitelvek és hitágazati részek, a nem 
magyar anyanyelvű tanulóknak a 
felsőbb osztályokban (IV, V, VI) ma- 
gyarn yelven is megmagyaráztassanak 
és taníttassanak"). Caticheţilor, cari 
n-au satisfăcut dispoziţia aceasta, căci 
d u  puteau să o satisfacă, fiind ile
gală, nu li-s-au plătit remuneraţiile.

Ce priveşte gimnaziile (liceele) 
de stat, de cari pe cât ştiu până la 
contele Tisza István nu s-a vorbit în 
publicitate, fostul ministru Apponyi 
încă din toamna anului 1909 a asem- 
nat la oficiile de dare diu ţeară re- 
muneraţiunile cuvenite caticheţilor, 
dar deodată a dat ordin direcţiunilor 
gimnaziale, ca acelea să vidimeze 
chitanţele caticheţilor numai în acel 
caz, dacă religia se va propune în 
limba maghiară, afară de părţile li
turgice, cu privire la cari se poate 
folosi şi limba liturgică. Vezi bine, că 
catecheţii nu s au putut conforma 
nici acestei dispoziţii arbitrare, deci 
fără nici o bază legală, şi urmarea a 
fost, că nu li-s-au solvit remuneraţiile.

Aşa stă lucrul cn limba de ca
techizare acum, şi nu altcum. Ar fi 
bine, să fim odată în curat.

Iu faţa acestui fapt orice misti
ficări sunt neputincioase.

In alt stat de drept, unde se 
guvernează prin legi şi nu prin uca
zuri, nn ministru care bruschează prin 
ordonanţe arbitrare, ce se bat în ca
pete cu legi sancţionate, cele mai 
sfinte sentimente ale cetăţenilor, ar fi 
tras pe banca acuzaţilor, dar la noi ?...

E de mirat, că Apponyi, cel atât 
de pretins „luminat", nu şi-a dat, ori 
n-a voit să şi dea samă de faptul, că 
cu nimic nu poţi revolta massele ce
tăţenilor mai uşor, decât jignindu-le 
în mod temerar sentimentele reli
gioase.

Apoi unui guvern înţelept, cred 
ca na asta trebue sâ-i fie chemarea.

In acest sens s’au esprimat şi ceia- 
lalţi deputaţii

D-l Vaida Intre altele a amintit şi 
despre atitudinea lui Tisza faţă de votul 
universal şi a zis, că el trebuie să spriji- 
nească pe Khuen în nizuinţa sa de-a in
troduce votul universal. In caz contrar nu-i 
rămâue altă cale de cât a să reintoarce 
mai curând ori mai târziu —  la Gest.

Declaraţiile deputaţilor justifice espu- 
nerile noastre din prim-articolul de Du
minecă.

Romanii Şl partidul muncii. La serbă
rile delà Arad au luat parte şl câţi-va din 
deputaţii noştri. Ziarul de acolo »Arad 
és Vidéke« s’a folosit de acest prilej şi a 
intervievat prin un redactor al său pe ur
mătorii deputaţi : Dr. Mihali, Dr. Vaida- 
Voevod, V. Damian, Dr. St. C. Pop şi Dr. 
Aurel Vlad. întrebarea, ce le-a pus-o re
dactorul numitului ziar a fost, că in ce 
raporturi stau ei cu guvernul şi că apli
caşi ar fi Românii, ca partid naţional, a 
fuziona cu partidul muncii ?

Natural, că la întrebarea aceasta toţi 
cei intervievaţi au dat răspunsuri nega
tive, dar n’au eschis posibilitatea de-a fi 
sprijinit guvernul din partea Românilor, 
dacă acesta va împlini cererile noastre.

Dr. T. M ihali a zis, că noi cerem de-j 
lăturarea gravamenelor noastre, dar în pri
vinţa aceasta n’am tratat cu guvernul. Cu 
Héderváry am avut o întrevedere, dar a- 
ceasta a fost numai informativă, şi s’a în
tâmplat la început, când a tratat cu toţi 
şefii partidelor. Dacă dorinţele noastre vor j 
fi satisfăcute, vom sprijini guvernul, alt
cum nu —  a încheiat d-l Mihali.

Despre discursul lui Tisza.
—  Voci de press& şi păreri —

Continuăm azi cu vocile de pressă 
şi cu părerile unor fruntaşi de-ai vieţii 
publice asupra discursului lui Tisza, 
privitor la naţionalităţi.

| >Lupta«.
»Lupta« apreciază în un prim articol 

partea privitoare la naţionalităţi din dis
cursul lui Tisza, comentând pasagiu de pa
sagiu.

Articolul se încheie cu următoarele 
aprecieri generale:

Cu tot respectul: marele discurs al 
contelui Tisza pare un lucus a non lu- 
cendo. Discursul contelui Tisza vine după 
zvonurile de oarecari tratative între gu
vern şi partidul naţionalităţilor. Vrea con
tele Tisza, prin discursul său să facă un 
serviciu apropierii dintre guvernul ma
ghiar şi naţiunile nemaghiare? Ori,cei doi 
paşi spre apropiere, îi contemplează în fe
lul arătat la Oradea-mare numai pentru a 
zădărnici orice apropiere ?

Discursul contelui Tisza îl înregis
trăm ca un eveniment remarcabil.

Răspunsul cuvenit i-şe va da, suntem 
siguri, din partea acelora »cari, după po
ziţia lor plină de răspundere şi după greu
tatea lor personală —  sunt conducătorii 
chemaţi ai Românilor«.

Episcopul Radu.
Ziarul »Nagyváradi Napló« a solicitat 

părerile câtorva fruntaşi de-ai noştri din

Nr. 42.

Io chestia limbii de catechisare.
Cum ştim, Sn discursul său dela 

Orade, Tisza a desaprobat unele dispoziţii 
Ale legii de instrucţie aponyiană şi în 
deosebi a osândit cunoscuta ordinaţiune 
privitoare la limba de catechizare.

Aceasta a indignat pe nobilul .conte 
•Apponyi şi La îndemnat să declare şi să 
se silească a arăta, în convorbire cu un 
ziarist, că el prin ordinaţiunea lui a fost 
mai moderat, decât fostul ministru de 
culte Berzeviczy în proiectul său.

Cum s-a esecutat Insă aceasta ordi
naţiune ominoasă şi ce urmări are, să 
vede din articolul ce 1 dăm aci şi care e 
scris de un bărbat fruntaş de ai nostru, 
competent în materie:

De repeţite-ori am avut prilejul 
să văd atât din foile noastre (şi de 
aici şi din România), cât şi din foile 
maghiare, că lumea nici azi, după 
atâtea discuţiuni ziaristice na e du
merită de ajuns cu privire la chestia 
limbii de catechizare în şcoalele de 
stat. Iar unii mistifică şi încurcă in
tenţionat chestia aceasta şi în prima 
linie fostul ministru de culte şi in
strucţiune publică contele Apponyi, 

i, pe care se vede că-1 jenează acum 
renumele de valoare foarte îndoel* 
oicâ, ce a crezut să şi-l facă pe te
ma aceasta. Are tot cuvântul să se 
jeneze, de vreme ce contele Apponyi 
a făcut nu numai o mare greşală pe 
tema aceasta, cum îi impută pe drep
tul contele Tisza la Oraue, ci nouă 
h&ţionalitâţiior nemaghiare din ţeară, 
care este şi a noastră, ca şi a con
telui Apponyi, ni-a făcut şi o ne
dreptate strigătoare la cer, neavând 
nici o bază legală. Pentru năzdră
vănia asta ii judecă însă nu numai 
contele Tisza, ci şi alţi mulţi cona
ţionali de ai săi, cari dispoziţiile fă
cute de Apponyi cu privire la limba 
de catechizare ie găsesc nu mai puţin 
decât ridicole.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.»

Despre femei.
Femeia frumoasă.

Pentru a plăcea, o femeie trebuiejsă 
întrunească multe condiţiuni.

Ajunge, insă, uneori şi una singură: 
să fie frumoasă.

>Volete essere amate? Siule belle/« 
zice Montegazza.

Frumseţea, pe lângă valoarea ei pro
prie, are şi calitatea —  atât de preţioasă 
pentru unele temei — de a întuneca multe 
din defectele ce pot atinge şi pângări su
fletul femeiesc.

Câte ru se iartă unei femei fru
moase, cari ne-ar scandaliza şi pe care 
fe-am înfiera cu ultima energie, când le-am 
constata la una ce nu este astfel!

Ochiul are şi el drepturile şi secre- 
î. fele Jui. Percepţiunile sale nu sunt aşa de 

străine, pe cât se .crede în deobşte, de 
coosideraţiuniie cari întră in judecata u- 
nor lucruri.

Precum sunt judecători — şi nu din 
cei mai răi — cari după simpla fiziono
mie a unui prevenit, pot ghici cu înles
nire, dacă au, sau nu, înaintea lor un vi
novat, tot aşa de adevărat este, că im

presia vizuală, pe care ne-o face o fiinţă 
sau un lucru, poate fi hotărâtoare cu pri
vire fa judecata ce o emitem asupră-i. 
Psihologia, dealtfel, confirmă şi ea, că a- 
ceste impresiuni sunt cele <mai puternice, 
mai durabile şi sugestive din câte poate 
încerca omul pe calea simţurilor.

Rezultă de aci, că frumseţea joacă 
un rol hotărâtor în vieaţa unei femei. Ea 
nu e un element, ce poate fi nesocotit, 
înlăturat sau compensat prin alte calităţi 
—  cum e cazul la bărbat — fără incon
venient pentru persoana care elipsităjde-o 
asemenea calitate.

După cum femeia este sau nu este 
frumoasă, ea este destinată a trăi un fel 
de vieaţă sau altul.

Sufletul ei e acela?, oricare ar fi ex
teriorul ei; e supus aceloraşi legi, acelo
raşi nevoi. Dar, după cum aceste nevoi 
sunt, sau nu sunt, satisfăcute, sau după- 
cum satisfacerea lor reclamă o mai mare 
sau mai mică desfăşurare de energie sau 
un anumit fel de energie, propriu unei a- 
nurnite stări sufleteşti, manifestările sale 
pot varia la infinit.

Pentru a ne explica această stare 
de lucruri, e necesar să ne amintim cele 
susţinute de noi, puţin mai înainte, cu 
privire la principiul ce-1 reprezintă bărba
tul şi femeia în opera creaţiunii.

Am admis atunci, că bărbatul repre* 
zintă forţa, femeia frumseţea.

yZeiiy când au împărţit pământul, 
l-avi dat, zice Lucreţiu, după frumseţea, 
după forţa şi mintea fiecăruia, căci frum 
seţea,era pe atunci o putere şi forţa era 
respectată.«

Şi aşa au rămas lucrurile până azi.
Bărbatul, care nu va fi, prin urmare, 

înzestrat cu destulă forţă în lupta pentru 
existenţă, cu forţa sub intreitu i ipostas, 
sub care ea se poate înfăţişa la om: fizic, 
moral şi intectual, va sucomba, desigur, 
înainte de a-şi vedea realizat scopul vieţii 
sale.

Acelaş lucru cu femeia.
O femeie, care nu realizează condi- 

ţiunea frumosului, în cea mai largă şi 
completă a sa accepţiune, nu corespunde 
deplin scopului creaţiunii.

Ea nu este —  şi nu poate fi — pe 
deplin fericită.

Urmează însă, de aci, că lemeia fru
moasă va fi totdeauna fericită?

Nicidecum.
In această privinţă, noi împărtăşim 

părerea d-nei de Staël, care susţine, că 
toate darurile femeilor sunt destinate fe
ricirii altora şi de prea puţin folos pentru 
ele însele.

Frumseţea mai ales...

Frumuseţea naşte, pentru cel ce o 
posedă, încrederea în sine.

Această încredere în sine, e ştiut, 
poate fi izvor de fapte mari, dar poate fi 
şi cauză permanentă de amărăciuni şi de- 
cepţiuni de tot felul.

Când frumseţea e însoţită şi de alte 
calităţi, cum : bogăţia, inteligenţa sau în
ţelepciunea, ea e pusă oare-cutn la adă
postul acestor eventualităţi.

Dar cazul acesta e mai rar.
Natura nu răsfaţă, decât prin excep

ţie, pe un om cu mai multe calităţi într’a- 
celaş grad şi exemplul când una din aceste 
calităţi se desvoită în paguba alteia e mai 
comun, decât acela al concentrării mai 
multor calităţi, de ordin supei ior, într’a- 
celaş individ.

Şi încă, într’această privinţă, frum
seţea lace o excepţie printre celelalte ca
lităţi.

Forţa bărbatului, în cazul cel mai 
rău, când nu va fi susţinută şi de alte în
suşiri, poate face dintr’ânsul un atlet. Cu- 
ragiul, un erou Înţelepciunea, un filozof, 
învăţătura, un savant.

Ce va face, însă, frumuseţea din fe
meie, când ea se va înfăţişa ca o calitate 
izolată ia dânsa şi nu va fi susţinută şi 
de alte însuşiri?

De sigur, o femeie stricată.
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Grade asupra discursului iui Tisza. Vedem 
publicate In coloanele acestui ziar părerile 
episcopului Radu, a vicarului Mangra şi a 
advocaţilor Dr. Lazar şi Dr. Ardelean. Ace
sta din urmă n-a zis nimic deosebit, decât 
că s-a Insinuat la Tisza, declarând, că este 
»aderentul neclintit ţi Însufleţit al politi
cei lui Tisza«.

Episcopul Radu a fost foarte rezer
vat, zicând, că »trăim In astfel de vremuri, 
încât tăcerea e asemenea aurului«.

Numai cu privire lă »moderaţi« a zis 
următoarele:

»In ori ce caz Tisza are dreptate, că 
partidul român moderat nu are drept de 
esistenţâ. Despre aceasta s-au convins de 
altcum şi iniţiatorii acţiunii, căci după cum 
s-a şi publicat, acţiunea pentru crearea 
unui partid român m odest, s-a sistat«.

Vicarul Mangra.
D-l Mangra aproabă Intru toate ve

derile lui Tisza şi în răspunsul său profită 
de ocazia de a-1 preamări, linguşindu-1 pănă 
la greaţă.

Crede că trebue să creăm prietinia 
maghiaro-română, pe baza principiilor, ce 
le-a desvoltat »atât de strălucit« Tisza. Iar 
despre discurs în general zice : >E vred
nic acest discurs de marea ştiinţă a leului 
dela Gest, de personalitatea strălucitoare 
a lui ca bărbat de stat«.

Dr. Aurei Lázár.
D-l Lazar îşi esprimă bucuria că Tisza 

a recunoscut incorectitatea politicei iui Ap- 
ponyi. Celelalte espuneri ale iui Tisza tre
buie să le primim cu îndoială.

Partea cea mai vătămătoare pentru 
noi este aceea, în care declară, că nu re
cunoaşte nici azi îndreptăţirea politică a 
partidului naţionalist, deşi a recunoscut 
esistenţâ gravaminelor, pentru a căror sa- 
nare în parlament a luptat singur partidul 
naţionalist, prin reprezentanţii săi. Deduc- 
ţia logică şi rezolvarea politică corectă in-1 
roalvă în sine, că singurul factor, care re- i 
prezintă politiceşte naţionalitatea română ' 
şi cu ajutorul căruia să poate rezolva che
stia naţionalistă, ca chestie politică, nu 
poate fi altul, decât partidul naţionalist.

In ori ce caz, am cetit cu oarecare 
mirare, că Tisza, asemenea Apponyi-eştiior, 
dă în aşa numiţii agitatori. Dacă se dau 
ordinaţiuni vătămătoare şi contra lor se 
Inşiruie în luptă cu drept cuvânt români- 
mea din Ungaria: unde este aci agitaţia 
şi cine sunt agitatorii ? Sau a fost îndrep
tăţită această luptă, şi atunci nu s-a fă
cut agitaţie, sau a fost neîndreptăţită şi 
în acest caz Tisza luptă cu noi împreună, 
fiindcă şi el a luat poziţie contra legilor 
şi drdinaţiunilor ministeriale.

D-l Lazar zice, că acum ar ii timpul 
cel mai potrivit pentru rezolvarea chestiei 
de naţionalităţi, dacă contéiele Tisza şi 
guvernul şi-ar da silinţa a ne cunoaşte 
mai bine gravaminele şi dacă â!* încerca

rezolvarea cu singurii reprezentanţi auto
rizaţi ai poporului român.

Discursul acesta nu va duce in  rătă
cire partidul naţionalist. —  a încheiat d-l 

I Dr. Lazar.

»Reîchspost«.
Organul creştin-social din Viena face 

următoarele observaţiunl:
Contele Tisza începe a arăta tot mai 

clar felul politicei noului partid, înteme
iat de dânsul. Va f io  politică gravatninală 
de drept public, întocmai ca cea a parti
delor kcssuthiste, numai tonul î i  va di
feră puţin. E caracteristic, cât de mult în
dulceşte Tisza naţionalităţile. Aşa au vor
bit întotdeauna politicianii unguri, de câte 
ori au avut lipsă de naţionalităţi, cum are 
lipsă acum Khuen şi Tisza. In  praxă însă 
va fi cu lotul altcum.

Ws

Mişcări electorale.
Atitudinea Germanilor din sudul 

Ungariei.
— Dintr-o scrisoare particulară germană. —

Cservenka (corn. Bacska), 6 Martie n

....Ţi-am promis la despărţirea noastră 
din închisoarea statului a te ţinea în cu
rent cu evenimentele politice, cari privesc 
mai de-aproape poporul nostru german din 
sudul Ungariei. Mă achit de această pro
misiune trimiţându-ţi în fuga condeiului 
câteva ştiri, cari sunt de interes mai ge
neral.

La noi, ca şi în celelalte părţi ale 
ţării, se fac pregătiri febrile în vederea 
alegerilor apropiate. De sine înţeles că şi 
conducerea tânărului nostru »partid popo
ral al germanilor din Ungaria« s-a pus pe 
lucru. Deşi nu ne aşteptăm deocamdată la re
zultate deosebite, căci e greu a trezi de-odatâ 
la viaţă din somnul îndelungat pe Şvabii 
noştri, totuşi avem speranţă să scoatem 
din urna electorală pe câţiva naţionalişti. 
Conducerea partidului nostru a nominat 
până acuma pe următorii candidaţi naţio
nalişti germani: Edmund Steinacker, re
dactorul Victor Orendi-Homenau, Dr. Krern- 
ling şi Dr. Simon Bartmann. Afară de 
aceştia va mai păşi cu programul parti
dului nostru în cercul Becicherecul-mic 
cunoscutul comersant şvab Iohann Rdser, 
un vrednic şi însufleţit bărbat, care şi-a 
câştigat numeroase merite în deosebi pe 
terenul economic, înfiinţând mai multe 
bănci Raiffeiseniane.

Un fapt mai presus de orice îndoială 
e că fracţiunile independiste şi-au pierdut 
în părţile noastre terenul de sub picioare. 
Poporul nostru s-a trezit din buimăceala 
coaliţionistă şi pretutindeni auzi numai cu 
vin te de ocară la adresa reprezentanţilor 
regimului trecut. De regretat este însă, 
că mulţi dintre Şvabii noştri se aruncă 
acum în braţele noului guvern al »muncei 
naţionale«. Nu desperăm însă, căci avem 
speranţă să readucem pe mulţi dintre ei 
la calea adevărată. După cum stau azi lu
crurile, cele mai multe şanse le au can
didaţii noului guvern, candidaţii partidului 
radical burghez şi candidaţii partidu
lui nostru. Cu kossuthiştii s-a cam ispră
vit. In curând mai multe.

A. W.

Şi au dreptate Italienii, eif cari prin
tre popoarele europene, par a deţine ri- 
cordul în ce priveşte frumuseţea femeilor, 
când, pomenind de această calitate, o în
soţesc de atributul »infelice« ( dono in - 
felice di bedezzai).

E, într’adevăr, capricioasă —  şi mai 
ales bogată îu surprinderi şi în peripeţii 
dramatice — frumuseţea femeilor.

Ea le dă, în mod statornic şi inevi
tabil, speranţe şi iluzii, pe care alte cali
tăţi, chiar superioare acesteia, nu le pot 
naşte la om decât vremelnic şi întâmplător.

Le fac să întrevadă un colţ al per
fecţiunii, atunci când piciorul lor stă gata 
să alunece în noroiul, de unde cineva nu 
iese de cât murdărit pentru totdeauna, 
hulit şi necinstit.

Le fac să creadă că-s pe punctul de 
a-şi atinge idealul, după care suspină şi 
râvnesc o vieaţă întreagă, când la spatele 
lor stă, adâncă şi înfiorătoare, prăpastia 
jn care se vor prăvăli de veci.

Iată situaţiunea.

Ce-i pasă, însă, femelei de toate a- 
«jestea ?

Frumuseţea ei o îmbată, ca o licoare 
delicioasă, graţie căreia gândurile ţi-se ri
sipesc, mintea ţl-se tulbură, flori de vo- 

tate te străbat şi simţi că trăeşti o 
vh< dă deosebită de-a lumii celeilalte, o

vieaţă liniştită, care pluteşte de-asupra mi
zeriilor şi nevoilor acestei lumi, spre a se 
avânta în sfere ideale, unde totul e fru
mos, senin şi atrăgător.

Uuziunea aceasta, pe care ţi-o dă con
ştiinţa unei calităţi —  poate şi aceasta de 
domeniul iluziunii —  ţi-o întreţin de mul- 
te-ori şi oamenii şi împrejurările, aşa că 
totul pare combinat pentru a te menţine 
inti ’această atmosferă senină şi delirantă

Ea durează de ordinar cât timp ţine* 
şi calitatea pe care se bazează această ilu- 
ziune.

Uneori, însă, iluziile perzistă şi mai 
târziu, când nici umbră n’a mai rămas din 
ceeace odată făcea podoaba şi fala persoa
nei tale.

» N im ic nu e mai scurt} decât domnia 
frumuseţii, zice d-na de Lambert: nimic 
nu e mai trist ca urmarea vieţii femeilor, 
cari n'au ştiut fi decât frumoase«.

Decepţiunile ce însoţesc asemenea ilu- 
ziuni nu sunt decât răsplata meritată a 
unei stări de lucruri, care, ori cât de ex
plicabilă ar fi, nu e mai puţin ridicolă şi 
blamabilă.

Dacă a fi frumoasă e departe de a fi 
o fericire pentru o femeie, a nu mai fi e 
adeseori pentru ea o adevărată nenorocire.

(Va urma)

Guvernul şi noi.
»Kel. fo t.« e informat, că în cercu

rile din Bănat guvernul va pune candidaţi 
de ai săi faţă de deputaţii naţiunali-români 
de pănă acum. El pune pond pe aceea, ca 
candidaţii lui să fie asemenea de naţiona
litate română şi bărbaţi cu influinţă în 
cercurile lor. Astfel în Lugoj faţă de pro- 
topresbiteru) Popoviciu va candida baro
nul Duca, faţă de Novac din Şasea va păşi 
advocatul Dr. Meşter, ambii cu program 
guvernamental.

In Caransebeş contra-candidatul lui 
Burdia va fi probabil secretarul de stat 
lakabffy Istvan.

Nu ştim întru cât sunt adevărate a- 
ceste ştiri, dar cei vizaţi ar trebui să rec
tifice, întru cât ele ar fi falşe.

Tisza, Iusth şi Kossuth
în turneu electoral.

T isza  la  Seghedin. însoţit de vre-o 
50 membrii ai partidului muncei naţionale 
contele Ştefan Tisza a sosit Duminecă în 
Seghedin, unde îi s-a făcut o primire fru
moasă. După constituirea partidului muu- 
cei naţionale în presenţa unui mare nu
măr de alegători Tisza a rostit un discurs 
mai lung declarând între altele Că între 
dânsul şi contele Khuen esistă de fapt a- 
numite contraste în ce priveşte reforma e- 
tectoralâ, va succede însă să se ajungă la 
o înţelegere, căci ţinta ambilor este : sus
ţinerea supremaţiei maghiare.

In chestiunea băncii Tisza e de pă
rere, că dacă privilegiul băncii comune nu 
se poate prelungi în condiţiuni cinstite, se 
va pune şi el pe punctul de vedere al băncii 
independente. Politica partidului muncei 
naţionale, a mai zis Tisza, nu e o politică 
a renunţării, ci o politică care ţine cont 
de puterile existente ale naţiunei şi prin 
urmare ea este o politică ideală şi deamnă 
de naţiunea maghiară.

Iu s th  la  D eb re ţin . Intr-o adunare 
slab cercetată, ţinută în aceiaşi zi la De- 
breezin, Iusth a declarat, că poartă în- 
tr-atâta vina ia spargerea partidului înde- 
pend’st, întrucât el a susţinut programul 
dela 48. După ce a criticat partidui mun
cei naţionale, a vorbit mai lung despre 
votul universal, fără a pretinde însă şi 
votul secret. Din cauza aceasta a fost în 
mai multe rânduri întrerupt de socialişti. 
Când s-a pus la votare resoluţiunea, în care 
se pretinde introducerea voiului universal, 
socialiştii au aranjat din nou demonstra- 
ţiuni cerând să se Introducă în resoluţiune 
şi cuvântul »secret«.

K ossu th  ş i A p p on y l la  Czeyled. 
In aceiaşi zi au ţinut Kossuth şi Appponyi 
o întrunire în Czegled, fiind primiţi cu mari 
ovaţiuni. Kossuth a vorbit mai întâi de 
cauzele, cari au avut drept urmare sparge
rea partidului şi venirea la cârma ţării a 
noului guvern. A trecut apoi la cestiunea 
reformei electorale. S-a declarat de ade
rent al votului universal cerând însă ca 
supremaţia inteligenţei maghiare să fie asi
gurată.

Apponyi s’a ocupat îndeosebi cu vor
birea recentă a lui Tisza. Respinge impu
tările acestuia, că guvernul Wekerle ar fi 
aruncat în vânt milioane. Deasemenea a 
atacat Tisza şi politica sa şcolară, fără a 
avea motive. Tisza a mers însă şi mai de
parte şi a blamat politica de naţionalităţi 
a coaliţiei. Urmarea a fost că deputatul 
Goidiş i-a espriraat iui Tisza în public mul- 
ţum itele(?!) sale pentru declaraţiuniie fă
cute cu privire ia costiunea de naţionali
tăţi. O critică mai straşnică (? !) la adresa 
lui Tisza decât această mulţumită publică, 
aici că se poate imagina.

din partea României, a cărei armată ar 
fi la dispoziţia coaliţiei austro-germanei 
E vorba de-a paraliza ori-ce ofensivă a 
României prin întărirea trupelor ruseşti 
la frontiera română.

»Din partea Ruşilor se întrevede o 
posibilitate de acord în această privinţă, 
Totuşi, Rusia s’ar mărgini strict la o po
litică defensivă, căci ea nu vrea cu nici un 
chip să încurajeze şovinismul bulgar, dim
potrivă, ea ar voi să vadă stabilindu-se o 
înţelegere cordială între Bulgaria şi Turcia«,

Din România.
Bucureşti, 22 Febr. v.

In adunarea generală a băncii na
ţionale, ţinută Dunrnecă sub presidenţia 
d-lui I. G. Dibicescu şi în prezenţa unui 
mare număr de acţionari s-a votat in una
nimitate propunerea de a se institui m»  
fond cultural de 100 000 lei în  memoria 
regretatului Eugeniu Oarada, care va fi 
luat d;n venitul fondului de rezervă. De 
asemenea s-a votat o penziune lunară de 
1000 lei văduvei defunctului prim-director 
şi locţiitor de guvernor al băncii naţionale: 
Teodor Stefănescu.

Procedându-se apoi la alegerea celor. 
doi directori în locul defuncţilor T. Stefă
nescu şi E. Carada, au fost aleşi domnii 
Anton Carp cu 1622 voturi şi Vintilă 
Brâtianu cu 1620 voturi. D-l C. Alimăniş- 
teanu a fost ales cenzor cu 1408 voturi. 
Au mai întrunit d-I Em. Culoglu pentru 
locul de cenzor 260 voturi şi d-l D. Comşa 
pentru locul de director 145 voturi.

Din camere. In cameră este la ordi
nea zilei desbaterea proiectului de lege 
pentru desfiinţarea contenciosului adminis
trativ. După votarea acelui proiect camera 
va lua în discuţie proiectul de reformă 
sanitară.

In senat s-a depus între alte rapoarte 
a!e delegaţilor şi raportul asupra proiec
tului de lege prin care se recunoaşte ca
litatea de persoană juridică soc. » Transil
vania t pentru ajutorarea studenţilor ro
mâni de peste munţi.

Prin »Monitorul Oficial« de eri s-a
promulgat legea pentru înfiinţarea unei 
comisiuni istorice a României.

Legaţiunea României din Berlin eo
munică că între Svedia şi România s-a în
cheiat primul tratat de comerciu, care va 
fi supus în curând camerelor române. il

Bulgaria se înarmează contra Româ
niei« Ziarul »Le Matin« din Paris primeşte 
următoarea telegramă din Petersburg: »Su
veranii bulgari îşi vor prelungi pănă Joi 
şederea lor la Petersburg. Relativ ia aceasta 
se povesteşte, că miniştrii regelui Ferdi
nand doresc să aştepte întoarcerea gene
ralului Sukomiinof, ministru de război,! 
care se află acum la Kiev, ca să discute j 
cu dânsul unele chestiuni militare relativi 
la eventualitatea unei mişcări ofensive

Dela serbările culturale din Arad,
„Asociaţia aradanâ* şi-a ţinut, 

precum am raportat, săptămâna tre
cută a doua adunare generală, întru
nind în  jurul ei un număr frumos de 
fruntaşi ai vieţei noastre politice-cul- 
turale îu frunte cu P. S. Sa episcopul 
Aradului, care a prezidat şedinţa de 
deschidere.

Presenţa capuiui diecesei Ara- 
dúlni în fruntea acestei adunări cul
turale a produs pretutindenea o viuâ 
bucurie şi ne f i  ce să sperăm, că nu mai 
e departe timpul când vom vedea \a j  
toate întrunirile mari culturale româ
neşti participând cu graiul şi cu fapta 
pe archiereii bisericei noastre.

De o deosebită importanţă a fost 
discursul de deschidere ai episcopului
I. Pap , în care ne-a zugrăvit trecutul 
acestei instituţiuni culturale şi a apre
ciat importanţa culturei naţionale ro
mâneşti.

Reţinem*din acest discurs urmă
toarele părţi:

...O asemenea zi mare şi însemnată, o 
asemenea zi ce bucurie este şi pentru 
viaţa noastră socială ziua de astăzi, io 
care ne am întrunit în adunarea generală 
a Asociaţiunei noastre aradane, pentru a 
lua cunoştinţă de mersul şi starea aface
rilor acestei instituţiuni culturale naţionale 
şi a îndeplini alte agende impuse prin sta
tutele ei. Deci fiind vorba de*o instituţiune 
culturală a neamului nostru, am primiteu 
bucurie onoarea de preşedinte ce mi s-a 
oferit şi ca atare V-am poftit la această 
şedinţă, nu numai pentru ca să mă bucur 
împreună cu domniile Voastre şi cu toţi 
acei fii ai neamului, cari în această adu
nare văd, împreună cu mine, garanţaunei 
consolidări de conlucrare armonică Intrii 
promovarea scopului determinat în statu
tele pe baza cărora ne-am întrunit, ci 
V-am convocat şi m-am prezintat la a*



Nr. 42.—1910

coastă şedinţă şi pentru aceea, ca prin 
Ipezenţa şi conlucrarea mea, să consfln- 
Iţise noul impulz ce s-a dat vieţii acestei 
fjşorfaţiuni în anii din urmă, prin ce s-a 
[pus începutul unei ere de muncă liniştită 
ÎNb egida bunei înţelegeri astfel, că ziua 
,(fe astăzi o putem numi ziua botezului re- 
jtyterii Asociaţiunei aradane, ziua când 
[această instituţiune a ajuns la pământul 
[ făgăduinţei.

Cât de însemnată este această zi 
|fţentru neamul nostru şi pentru noi cei 
În provincia Aradului, o dovedeşte însăşi

Î" nirea domniilor Voastre, domnilor şi-n 
amnelor, din apropiere şi din depărtare, 

[participarea în număr aşa de însemnat, şi 
)bi vestmântul bucuriei trupeşti şi şi

Îifleteşti, ce aţi îmbrăcat cu toţii, dând 
trunirei noastre prin aceasta timbrul 

Idivenit de sărbătoare culturală-naţională 
[fDtwdnă.

Dar tocmai că prăznuim o atare săr
itoare mai rară a vieţii noastre sociale 

lice, în care plugarul întocmai ca şi 
Ministrul îşi poate manifesta direct voinţa 
hi dorinţa sa întru promovarea scopului 
(tirpiărit, ne vom împlini numai o dato- 
Irinţă creştinească şi vom da probe vădite 
[ci suntem descendenţii unul popor cu 
[drept de existenţă şi afirmare, că suntem 
[qii neam de ordine şi recunoscători faţă 

bărbaţii, cari au muncit pentru binele 
dtaîftm, — dacă şi din acest loc vom da 

[expredune —  cum am dat şi în stânta 
j  biserică, — devotamentului şi recunoştinţei 
| noastre faţă cu memoria acelor apostoli 
f ai deşteptării şi anteluptători ai culturii 
neamului nostru, cari cu mintea lor lumi 
Mtă au făcut pianul şi din prisosul dra 
gostei lor de neam au clădit această for 
tăreaţă, între zidurile căreia, nu numai 
pntem ocroti cultura noastră socială, dar 
ti putem da şi desvoltare liberă astfel, că 
prin o activitate bine determinată şi cu 
sprijinul celor chemaţi, putem împăca mă
car o parte din multele trebuinţe ale vieţii 
poporului nostru, trebuinţe cari reclamă 
(fin zi în zi tot mai tare sprijinul tuturor 

■factorilor vieţii noastre publice şi astfel şi 
[i Asociaţiunii noastre, chemată şi ea a fi 
factor viu al înaintării culturii naţionale 
române.

Tocmai de aceea, auzind răsunetul 
te a-ţi dat invitării mele, văzându-Vâ gru
paţi sub acest steag, pentru a lucra cu ini
ţia veselă la măreţul scop al deşteptării 

geamului român prin cultura sa, şi prin 
ţeasta ai deschide calea la mai bună stare 
Imtterială şi la cinstea, ce i-se cuvine între 
neamurile cu cari bunul Dumnezeu ne-a 

b pe acest pământ, Vă mulţămesc din 
[faimă pentru aceas'â interesare adecuată 
[nobilelor intenţiuni şi nizuinţe ale popo- 
rului nostru, şi de aceea dacă acum ne 
rom da seama de aceste trebuinţe atât de 

[arzătoare; dacă ne dăm seama, că conce- 
t&ţenir noştri din Arad au diferite reuniuni, 
Instituţiuni şi alte grupări în număr de 
preste 50, şi toate-şi urmează calea şi sa
tisfac scopurilor lo r ; şi dacă ne dăm sea
ma şi de aceea, că abia mai poate exista 
vre-o instituţiune în lume, care pe lângă 
o taxă moderată de 4 cor., să asigure mem
brilor ei aşa drepturi, cum asigură asocia- 
ţiunea noastră aradană membrilor ei, mă 
cred in drept a da expresiune speranţei, 
că nu va mai rămânea în viitor inteligent, 
cărturarii!, ori plugar, preot şi învăţător, 
meseriaş şi industriaş român, care să nu 
dorească şi să nu grăbească a se înrola 

[sob steagul asociaţiunei noastre pentru 
Balizarea scopurilor ei statutare şi atât 

Mo salutare.

Şi tocmai după cele petrecute, sunt 
convins, că lumea din afară aşteaptă şi cu 
tot dreptul, să continuăm cu stăruinţele, 
.pentru a ajunge să dovedim că Asociaţiu- 
' nea din Arad dacă n’a avut viaţă, are a- 
eum şi va avea; dacă n’a fost, este acum 
ţi va fi.

Timpul de lucru este priincios, d ec i: 
să avem in im ile !

Ş T I K I .
—  2 3  Februarie v.

Reprezentaţiunea teatrală a ele-
velor din In ternatu l-O rfe linat. D u pă  
cam am am intit în n um ăru l nostru  

eri, D um inecă  du pă  am iazi la 3 

Î Ore va avea  loc în R ed u ta  o răşen eas - 
producţiunea e leve lo r d in  In terna - 

■tbl-Orfelinat. Se v a  ju ca  p iesa  „Lăsata 
■ tecului", localizaţiune de d -n a  Mania 
Popescu şi „Apoteoza poetului Vasile 
Alexandri“ tab lou  şi recitaţi uni a ran -  

de D -na  M aria  B. Baiulescu. P re -  
notări pentru locuri se pot face la li
brăria A. M ureşianu .

GAZ E  T A T R AN SI L V AN I EI

Părintele Andreîu Hlinca, mult încer
catul preot al fraţilor noştri Slovaci a fost 
zilele trecute în Viena participând între 
altele şi la o şedinţă a camerei austriaco. 
Deputaţii austriaci, fără considerare la 
partide, i-au făcut o primire foarte frumoasă, 
interesându-se de-aproape de suferinţele 
îndurate în cursul celor 33 luni de închi
soare.

Spre surprinderea noastră ziarele 
cehe aduc acuma ştirea, că părintele Hlinca 
a primit din partea procuraturei un ordin, 
ca să se-ntoarcă înapoi la închisoare, de 
oarece din greşalâ a fost pus în  libertate 
cu o lună mai înainte, Ce-o mai fi şi asta?

Primar al Bncureştilor, în urma de- 
misiunei d-Iui Vintilă Brătianu, a fost ales 
cu unanimitate de voturi d-1 Procopie Du- 
mitrescu.

Promoţie. Din Cernăuţi ni-se scrie: 
Sâmbătă în 5 Martie st. n., a fost promo
vat în aula universităţii din Cernăuţi doc
tor în teologie d-1 Avram lmbroane, ori
ginar din Bănat. Felicitării

Starea sănătăţii primarului Lueger.
După ştirile mai nouă starea sănătăţii pri
marului Lueger s-a agravat din nou. Des- 
nodământul fatal pare inevitabil. După bu
letinul de eri respiraţia devine tot mai 
anevoioasă, iar puterile ii slăbesc din ce 
în ce.

Furt de coroane de anr în bisericile 
din Rusia. »Berliner Tageblatt«, află din 
Petersburg că la catedrala Petru şi Pavel 
s-a făcut o revizie a coroanelor de aur, 
cari acopereau cavourile Ţarilor. Cu aceasta 
ocaziune s-a constatat că 20 din aceste co
roane au dispărut. Ele au fost vândute, 
probabil de funcţionarii inferiori. Acum 
câţiva ani s-a întâmplat un caz analog: 
atunci s-au furat mai multe farfurii de 
argint, cari au servit la încoronarea Ţaru
lui Nicolae al 11-lea. |

In privinţa furtului de coroane, zia
rul »Novoje Vremja« află că furtul a fost 
opera unor soldaţi de gardă, cari au as
cuns apoi coroana mare de argint de pe 
mormântul (împăratului Petru cel Mare. 
Vinovaţii au fost arestaţi şi coroana a fost 
găsită în curtea corpului de gardă. An
cheta a stabilit, că nu a fost nici un alt 
furt de coroane.

1500 milioane coroane pentrn bine
faceri. Din New-York se anunţă că suma 
donată de Rockefeller pentru scopuri de 
binefacere, se ridică la 1500 milioane co
roane.

Ciocnire de trenuri. Două trenuri de 
marfă s-au ciocnit Duminecă între Deva 
şi Pişki. Când s-a observat că carambolul 
este inevitabil, întreg personajul a sărit 
jos din trenuri. Mai multe vagoane s-au 
sfărâmat. Circulaţia se face prin trans
bordam

0 nouă victimă a cometei Haliey. Zia
rele maghiare primesc din Hunedoara şti
rea, că economul Adam Toma s-a împuş
cat eri de groaza apropierei cometei Hal- 
ley. Nu ştim, dacă ştirea aceasta cores
punde adevărului. In tot cazul ar fl însă 
de dorit, ca preoţii şi învăţătorii noştri să 
lămurească poporul nostru despre starea i 
faptică a lucrului, ca să nu se repete ast
fel de cazuri regretabile.

încercare de a elibera pe ex-siltannl 
Âbdul Haniid. Din Ipek se anunţă că Du
minecă a avut loc o luptă crâncenă în
tre trupele guvernului şi Albanezii, cari 
au început o mişcare pentru eliberarea ex- 
sultanului Ab tul Hamid şi pentru răstur
narea noului regim. Albanezii bine înar
maţi au plecat contra Salonicului şi puţin 
le lipsea ca scopul lor să reuşească. Noap
tea 2 batalioane de pedeştrii şi artileria 
guvernului au atacat localitatea Belek, 
unde se afla şeful albanezilor Mehmeu Aii 
cu trupele lui. Trupele au dat foc casei 
unde se afla Mehmed Aii. Casa a ars 
până în temelie; sub ruinele ei au pierit 
şi Mehmed Aii cu ai săi. Lupta a fost 
foarte sângeroasă. Toate casele din co
mună au fost ruinate, mulţi Albanezi au 
pierit în luptă, dar si pierderile trupelor 
guvernului sunt considerabile.

După ştiri mai nouă guvernul con
tinuă expediţia contra Albanezilor. Au fost 
arestaţi mai mulţi preoţi, acuzaţi, că fac 
agitaţiuni printre Albanezi, în favoarea ex- 
sultanului Abdul Han id.

Atentatele de otrăvire In contra ofi
ţerilor din statul nostru major. Poliţia din
Agram a arestat Vinerea trecută în Essegg 
pe aventuriera Milicsevics, cunoscută ca 
spionă în serviciile Sârbiei, pe motiv că 
ar fi implicată în atentatele de otrăvire 
săvârşite în contra mai multor ofiţeri dm 
statul major austriac. Din cercetările lă- 
cute s-a constatat că numita temeie, a că- I

rei nume adevărat e Mariancovici, petrecea 
pe timpul atentatelor în Viena şi Linz, în
treţinând relaţiuni cu câţiva din ofiţerii 
austriaci.

Despre trecutul ei s-au aflat urmă
toarele: Acum câteva luni d-na Marian
covici s-a căsătorit cu d-1 Milicevici, co
merciant din Dervent (Bosnia), pe care 
iasă după puţin timp l-a părăsit. Acum 5 
săptămâni s-a întors la casa părintească. 
La Essegg purta numele de Dr. Milicevici 
Amade şi acum câteva zile a fost anga
jată la spital ca practicantă, însă fără a 
arăta diploma de medicină. Acum 10 zile 
a fost invitată să-şi arate diploma, dânsa 
însă a refuzat. Medicilor le părea foarte 
suspectă toată afacerea, din care cauză au 
anunţat poliţia. Un detectiv venind la 
spital, a recunoscut pe escroaca Anca Ma- 
riancovici în persoana practicantei, pe 
care a dat*o afară din spital. Făcându-se 
o perchiziţie la domiciliul ei, s-au găsit 
mai multe adrese d-ale ofiţerilor şi nenu
mărate reţete pentru diferite otrăvuri, pe 
care era iscălit Dr. Milicevici Amade. In 
treaga afacere este urmărită cu viu in
teres.

Anchetă în chesia locotenentului 
Hofrichter se va termina în curând, in 
cursul celor 3 luni cât a durat ancheta, 
sau adunat multe dovezi din cari rezultă 
că Hofrichter este vinovat. Medicii au con
statat că Hofrichter este in toate facultă
ţile mintale, însă dânsul încearcă să se 
prefacă nebun, leşină de miilteţori şi face 
pe religiosul fanatic. De cinci ori a încer
cat să facă presiune asupra martorilor, ca 
să depună în favoarea lui, voind să le tri
mită scrisori. S-a mai constatat, că loco
tenentul Hofrichter, pe când ieşea noaptea 
din celulă. încerca să înduplece pe gar
dieni să expedieze scrisorile. Locotentul 
Holricbter a expediat mai multe scrisori 
cu ajutorul chelnerului, care-iaducea mân
carea dela restaurant.

Doi morţi schimbaţi. In un spital din 
Berlin a murit zilele aceste un tânăr. Pă
rinţii lui au venit din Anglia, unde locuesc 
la înmormântare şi înainte de a lăsa si
criul în mormânt, au desfăcut sicriul, voind 
să-şi mai vadă odată băiatul. Spre mirarea 
lor însă în sicriu era un om bătrân. Lu
crul s-a clarificat îndată. Deodată cu tâ
nărul din Anglia a murit în spital şi un 
bătrân, pe care îl îngropaseră cu o zi 
înainte. Vorba vine că-1 îngropaseră, de
oarece de fapt au pus în sicriu pe cel tâ
năr. Greşala s-a îndreptat, desgropându-se 
bătrânul şi punându-se fiecare mort în si
criul destinat iui.

Aviz! Un pian bine conservat şi alte 
mobile din cauza strămutărei sunt de vân- 
zaie. A  se adresa la administraţie.

Varietăţi.
Vrabia europeană.

Vrabia europeană, care acum aproape 
60 ani a fost introdusă în America, e de
clarată de „Departamentul de agricultură« 
din New-York ca în afară de lege. Depar
tamentul se plânge asupra-i precum ur- 
n ează: »Ea atacă păsările noastre indi
gene şi le sileşte să fugă din păturile şi 
străzile oraşelor noastre. Pe când păsările 
noastre indigene cântă plăcut, vrabia este 
numai un scandalagiu gălăgios«. Publică 
cele mai bune metode pentru distrugerea 
ouăior şi cuiburilor vrăbiilor şi a !e tri
mite prin capcane, puşcă şi otravă la pa
radisul păsărilor. Foarte maliţioasă şi la 
întunecosul interior al bucătăreselor ame
ricane speculativă este afirmaţiunea, că 
carnea vrăbiilor ar fl foarte nutritivă şi 
gustoasă şi câ multe restaurante elegante 
ar fl serv*t-o ca pilaf.

B i b i i o g r a i i e .
»Albina« revistă enciclopedică popu’  

Iară nr. 19 are următorul sumar: Sofia 
Nădejde, Fiul pierdut. — Econ. D. Geor 
gescu, Predică la Dumineca lăsatului de 
carne: Despre judecata viitoare. —  I. O. 
Zugravu, Monografia satului Ţuţcani din 
jud, Oovuriuiu. (Cu un plan). —  N. LBon- 
jug, Scrisoare dela un învăţător cătra un 
coleg. —  I. Dragoskv, Legenda lăcrimioa
rei, sfârşit. (Cu desemnuri originale de D. 
Stoica). —  Cronica: Corpurile legiuitoare.
—  Moartea lui Eugeniu Carada. —  înfiin
ţarea cassei pădurilor. —  Scrisoare cătră 
Redacţie. — Inforniaţiuni. — Bibliografie.
— Pagina glumeaţă: Stan Păţitul, »Scum
pul mai mult păgubeşte«. (Cu 15 ilustra- 
ţiuni). —  liustraţiuni: Paraclisul mănăstirii 
Hurezi. — Foişorul lui Dionisie dela mă
năstirea Hurezi. —  Suplement: Buletinul 
activităţii sociale a preoţilor şi învăţăto
rilor nr. 19 dela 21 Febr. 1910.
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Femeia după vârste şl ocupaţiunf. - 
Cu acest titlu a apărut în Bucureşti un 
stadiu voluminos şi interesant despre fe
mei, de d-1 Gonst. Tanoviceanu. Cuprinsul 
este următorul: Partea I. Femeia după 
vârste: Femeia-copil; Femeia tânără; 
Femeia înainte de căsătorie; După căsă
torie ; Femeia bătrână. Parţea II. Femeia* 
păpuşă; Femeia de casă; Femeia în viaţa 
publică; Femeia-provedinţă.

D-l Tanoviceanu a conzultat pe cei 
mai renumiţi autori în aceasta materie şi 
nu ştim să existe la noi un alt studiu de 
acest fel, scris cu un aparat atât de vast. 
Cartea a apărut la librăria Socec &  Co. 
Preţul Lei 350. Atragem asupra ei aten
ţia cetitorilor. In foileton vom da câteva 
părţi din ea.

Pentru locuitori în oraşe, amploiaţi 
etc. cari în urma ocupaţiei sedentare şi a 
rauncei spirituale încordate sufer de ne- 
mistuire, prafurile Seidlitz ale lui M o l i  
sunt o doftorie de casă indispensabilă, în 
urma efectului disol vânt şi regulareafunc- 
ţionării stomacului. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite zilnic prin postă cu rambursâ 
de farmacistul A. Moli, k. k. liferantul 
curţii din Viena I. Tuchlauben 9. In far
maciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moli, provezut cu marca de con
travenţie şi subscriere. — (3)

ULTIME ŞTIRI.
Seghedin, 8 M artie. (T e leg r . p a rt.) 

D irecţiuuea închisorii de  stat desm inte  
ştirea despre  liberarea  p rea  tim purie  

a  părintelu i H lin ca  din  închisoare.

Ylena, 8 M artie. C orespondentu l 
ziaru lu i „P e ste r  L Io y d “ a  a v u t  o con 
vo rb ire  cu prim ul-m in istru  u n ga r  con 
te le  K h u en  H ed erva ry . A c e sta  a  d e 
c larat că nu se poate  p ronun ţa  a su p ra  
actualei situaţii, d a r  că  a re  m ari spe 
ranţe. în trebat dacă  cam era  v a  fi con 
voca tă  înainte de 24 Martie. K h n en  
a  ră spn ns a firm ativ . G u vernu l sp e ră  
că partidele  îi v o r  acorda o indemni
tate cu durată de mai multe luni. 
N atu ra l câ în prim ul rân d  va fi su
pusă camerei convenţia cu România.

Berlin, 8 M artie. —  „V ossische  
Z e itu n g “ a flă  din V ie n a  că  la  u ltim ul 
bal al curţii im periale, trim isu l g rec  
M ănos a  ven it însoţit de  m ai m ulţi 
ofiţeri g rec i din L ig a  m ilitară, cari 
au  cerut să  fie recom an daţi su v e ra 
nului au stro -u n gar. M aj. S a  s -a  în tre 
ţinut foarte  a fab il cu  trim isu l g rec , 
d a r  a  re g re ta t  că, prin  am esteca i li- 
ge i în politica G reciei, situaţia  a  d e 
ven it a tât de  p rim e jd ioasă  în rega tu l  
elin. In  tot tim pu l balu lu i, m onarhu l 
n -a  luat notă  de p rezen ţa  o fiţerilor  
greci.

Agram, 8 M artie. C am era  Croaţiei 
este convocată  pe 18 M artie c. A u 
togra fu l rega l pen tru  convocare  a  ap ă 
ru t în M onitorul oficial.

Atena, 8 Martie. C am era  e lină a  
prim it p ropun erea  prim -m inistruhxi 
D ragum is , de -a  se  convoca  ad u n area  

naţională  pentru  rev izu irea  constitu 
ţiei. A d u n a re a  v a  fi convocată  pe 11  

Septem bre.

POSTA REDACŢIEI.
„Ştie bine“. Mulţămite. S’a potrivit la looul 

prim. Salutări la toţi.
Sibiiu. Cele trimise se dau în n-rul de Du

minecă.
A. B. L., Băseşti. Abonamentul achitat pănă 

1 Nov. 1909.
A. Nicoara, Bistra Abonamentul achitat 

pănă 1 Martie 1910.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Băm.

Redactor reapons.: Ioan Spuderca.

Dr. STHUI ff. CIUBCU.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena

C o n  sn  l t a ţ i  u n i

on celebrităţile medicale, cu specialiştii de ie 

facultatea de medicină cin Viena.

Telefon nr. 17065.
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»Aurora11 societate de îmPmmut şi păstrare în Nâsâud.CONVOCARE.
D o m n ii m em b rii ac ţio n ari a i soc ietă ţii de  Îm p ru m u t şi p ăstra re , „ A u -  

r o r a a su n t Inv itaţi a  p a r t ic ip a  la  a

a X X X V I -a  adunare generală ordinară,
c a re  v a  a v ea  lo c  Duminecă fot 2/ Martie 1910 la 10 oare a. m. în  lo 
ca lită ţ ile  in stitutu lu i, p ia ţa  m a re  d in  N ă sâ u d .

P e n tru  c azu l c â n d  a ce a s tă  a d u n a re  nu  s 'a r  p u te a  ţ in ea  d in  lip sa  
v o tu r ilo r  receru te , prin  a cea s ta  se  c o n v o a că  to to d a tă  a  d o u a  ad u n a re  

c a re  v a  a v e a  lo c  Duminecă An 3 Aprilie 1910, la  o a re le  şi lo cu l fic sa t  
m a i sus, Sn care  v o r  ad u ce  h o tă râ r i v a la b ile  m e m b rii p rezen ţi.

Ordinea zilei:
1 D e sc h id e re a  ad u n ă rii şi con stitu irea  b irou lu i.
2. R a p o r tu l d irecţiun ii şi a l com is iun ei c en su rătoa re .
8. S ta to r ire a  b ilan ţiu lu i p re  an u l 1909, d is t r ibu irea  p ro fitu lu i şi a co r 

d a re a  a b so lu to r iu lu i p re  an u l d e  g estiu n e  exp irat . ,
4. A le g e r e a  a lo r  2 m em b rii în  consiliu l ad m in istra tiv , a  c ă ro r  m an 

d a t  e x p iră , p re  tim p  d e  3 ani.
6. P ro p u n e r i le  consiliu lu i a d m in is tra t iv  şi e v en tu a l a lte  p rop u n e ri 

In sin u ate  în  sensu l statu tu lu i.
N ă s ă u d  (N a s z ó d ),  23 F e b ru a r ie  1910.

980 1-8 Direeţiunea.

^Aielier mehanic fin.
E x e c u ta re  d e  A p a r a t e  m ehan iee  şi părţi trebuincioase la  aceste  apa ra te . 

P re lu c ră r i  d e  P â t e n t  M o d e le  şi Jnven ţiuDi d u p ă  d esem n u ri sau  ide i.

Atelier special de reparaturi
p en tru  s istem ele  şi fa b r ic a te  de maşini de scrisf maşini de cu*
S H t f  g r a m  ap  bon e , a p a ra te  e le c trom ed ic in a le , stienţifice, L a b o r a t o r  şi 
in stru m en te  p h is ic a le .

R e p ré se n ta n t  a l c e lo r  m ai ren u m ite  m aşin i de  cusu t „Veritas1* 
m aşin i d e  scris y g ld e a l * *  cu sc r is o a re  to arte  v is ib d ă .

G ra m o p h o a n e  o r ig in a le  şi P lă c i  Z o n o p h o n  în  tre i lim b i, Preturi 
de fabrică n u m ai u ten sili de  c la sa  p rim a , şc o a lă  p en tru  în v ă ţa re a  
scrisu l di cu  m aşin a

G .  Barthelmie,
M eh a n ic  B ra ş o v .

23 Strada Mihail W e is  23
A t e l ie r  de  rep a ra tu r i, m aşin i de  cusut de  t j a t e  s istem ele  şi fa b r ic a ta .  

928. 1— 40. N u m a i  u tensili d e  c la sa  p r im ă

Prafurile-Seid litz  ale lui MOLL
'Veritabile numai dâeâ fie -care  cutiă este provăţjtatâ eu m arca de 

— apărare  »  lai A. MOLL şi cu subscrierea  ea. — — — ——
Prin efectul de lecuire durabilă al Praftirilor-Seidl itz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ceibicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrele! la stomac, con- 
stipajiunei cronice, suferinţei de ficat, congeetiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o râsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corine 2*— Falsificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătordscă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fle care sticlă este prorăzute c 
,,,, de scutire şi cu plumbul lui A. Meii —

Franzbranntwein-ul şi narea este fdrte Y  
cată ca nn remediu popular cu deosebire prin tras (fro 
durerile de şoldinft şi reumatism şi a altor urmări de r i

Preţul anei că lii originale plombate cor. 2.—

Săpun de copil a lui u oll.
Oel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —  Preţul unei bucăţi eor. — .40 1).

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este prov$4ută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farm acistu l A . M O L L  Wien, I. Tnchlanben 9
c. şi reg. furnisor »1 curţii imperiale.

— Comande din proyinciâ se efectuăzâ dllnie prin rambursâ poştală — ,
La deposite să se cără anumit preparatele provătţute cn iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L  L.
Deposite în B raşov: la d-nii farmacişti Ferd. JekeUus, Victor Roth. ::

Voia jor ,
J| care se pricepe bine in resortul maşine
@1 lor de economie şi posede limbile română, I
j§J maghiară şi germană, află aplicare permanentă j|
l| imediat.
H
@j Informaţii la administraţia ziarului.

m
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Slăbirea de nervi
este a se 
atribui sau 
rî ncodâri- 

lo dferitei 
ale inime 

unei munci prea iri- 
tâtoare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau armărilor 
rimtenointelor noastre 
îngrijorate şi dure
roase etc. sau concu
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per- 
osane cu nervi slabi 
drue lâncezesc în lipsa 

e putere şi energie 
aeîncercat ca cu aju- 
st. ol E'eotricitftţii să 
tcarămădueascft, şi as
tăzi n’au destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
efectul bun al ourentului electrio. Pen
tru are;a recomandăm tuturorce lor ce 
sufer de slăbiciune să-şi procur© bro
şura noastră „Tractat despre Electro- 
theraoia modernă. Această broşură o 
vor primi gratis şi franco toţi aceia 
cari se vor provoca la ziarul nostru.

Institutul de ord. medical
„ELECTRO-WITALIZER“,
Budapesta IV ., Károty-körut 2. Felem. 51

Asigurare!
O  ban că  de  a s ig u ra re  p o p u la ra  

c a u tă  echisitori c ap a b ili  pe  lâ n g ă  s a 
l a r  fics . şi p rov is iu n e . P en tru  în c e p ă 
to r i n eve rsa ţi în  a fa c e re  re tr ibu ţie  
d u p ă  cu aii fi câţi une. O fe rte  cu  re fa - 
len ţe  şi cop ii de  atesta te  să  se tri 
m ită  su b
m in istra ţ iu oea  aceste i foi.

c ifre  „ P O P U L A R "  ia  ad -

945,3-3.

â x x x x x x  ü o o o o o o o f  y

»Romana«
‘Ste titlul broşurei, care & apărat în 
editară tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi «aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana* dans de oolonâ în fi 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu mmica ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în ioo 
de prefaţă“ ,) de Tunarul dinDumbrăit 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşui a esr.e in cuart rn&re, 
hârtie fină şi tipar elegant, ou adau
sul unei cole ie note (musioa „Roma
nei“ cu espiicârl) şi costă numai 2 
oor. 50 bani (pius 5 ban! «orto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Zi TH

Picături de stomac

provftzute cu marca Sfta Marin 
dela Mariaesell, căror poporul ie 
zice picături de stomac du Ma- 
riaczell, s au valorat de 30 ani 
ca cea mai bună dot'torie Ci 
efect minunat la durere de sto
mac, ardere şi sgârciuri da sto* 
mac, înfundare, durere de cap, 
vomare, nesomn, lipsă de sân> 
ge, etc

Se Capătă îu toa e farmacii« 
—  O sticlă mare 1 cor 10 filerl, 
o sticlă mică 80 filri. 0 sticla 
cu 5 cor. 8 sticle maţi cu 4eor. 
50 fii. trimite franco producentu

C. BRADY, farmacia „König von
Wien, I. Fleischmarkt I.

Grijiţi gfi fie marca Fecioara Maria dela 
Mariaczell, pe pachetarea roşie şi subscrierea 
de pe chipul de alături.

Hotel Europa.
Marţi în 8 şi Mercuri în 9 Marlk 
ire v o c a b il R ep re sen ta ţiu n ile  de adio v
a an fiin i o li af ni ni «a a m iitnr 1a  sp rec ia lis tu lu i artist-decîam ator: 
Jacques Paul şi a  a lesu lu i sau en- 
sem b lu  Program nou. începutul la 
o a re le  8. L o c  re se re rv a t  1*60 Intra- 
re a  1 cor.

Fân de vânzare
ca lita te  b u n ă  se a flă  la  D -i GöOrge 
A x e n t e .  c o m ersan t în  Arapatak. 

910. 4— 12.

Sz. 431/910 kjzői.

Hirdetmény.
O to h á n  k ö zség  a lu lirt  e lő  járóéi 

g a  k őzh irró  teszi, h o g y  e g y  bolt, 2 
k o rc sm ah e ly isé g , n agy te rem , 2 ven
d é g s z o b a  b é r lö iak á sa , k onyha , ka
mara, és sü tök em en czébö l á lló  korcs- 
m ab ázá t, m e ly h ez  h íd m é r le g  és is- 
tá lló  is ta rto z ik  f. é. m árc . h ó  204b 
d. e. 11 ó ra k o r  a  k ö r je g y z ő i irodá
b a n  m e g ta rta n d ó  szó és Írásbe li ver
se n y tá rg y a lá so n  f. ó. ju liu s  hó  1-tfil 
k ezd ő  előleg h árom  egy m ásu tán  kö
vetkező  é v re  h a szo n b é rb e  ad ja . Ii- 
kiáll tási á^ 2300 k o ro n a . Bánatpénz 

ennek  I0°/O’a
A  rész letes á rverés i feltételek a 

tö rcavá ii fő s z o lg a b iró i h ivatalnál 8 
az  a lu líro tt  k ö z sé g i e lö ljáróságnál a 
h iv a ta lo s  ó rák  a la tt  megtekinthetők. 

K e lt  Ó -T o h á n b a n  1910 máro, 1.
A  k ö zség i e lö l já ró s á g :  

Ntcoiae Gábor, Craciun Mikloi,
bíró, 919,1-1 kjzö.

Nr. 9005-1909  consist.

Anunţ de esarândare.
B u n u l c o m asa t  d in  com un a  Cut, 

a p a rţ in ă to r  fon du lu i Sem inaria l In 
m ărim e  d e  288 iu g ă re  440 orgD . loc 
a ră to r , 210 iu g ă re  190 org.D fânaţ, 
râ tu ri şi g răd in i, 247 iu g ă re  318 orgo, 
păşiune, 9 iu g ă re  140d  v ie . adminis
t ra t  d e  p re a  ven era tu l Conzistor Me
tro p o litan  d in  B la j ,  să va da în arândâ  ̂
p e  c a le a  lic ita ţiun ii p u b lic e  pe  6(şease) 
an i succesiv i d e la  24 A p r i l  1911, p&nă 
la  24 A p r i l  1917.

L ic it a ţ ia  p u b lic ă  să  va  ţinea in 
B la j  la  29 M a rt ie  1910 st. n. la  oarele 
i o  a  m. iu  cancelaria advocaţială dm 

cu rte a  m e tro p o litan ă . P re ţu l de 6F 

c la m a re  v a  fi 10000 C o r. sub care 
preţ de  a râ n d ă  bu n u l nu  să  va  esaiânda

C o n d iţ iile  de  e sa rân d a re  să pot 
v ed ea  în  c an ce la r ia  J subscrisului 
şi la  adm in istra ţia  C e n tra lă  Capitulări

C ei co doresc  a  lu a  parte  )a li
c ita re  sunt dato ri a  depun e  vadiu de 
10°/,, d in  p re ţu l de striga re , adecă 
1000 C or. în  ban i g a t a  ori în hârtii 
de  va lo a re  n o ta te  ia  B u rs a  din Bu 
dapesta .

O fe rte le  p rezen ta te  în  scris pM  
la acel tern-in că  vo r fa g e  pre lingi* 
a c lu d a re a  v ad iu lu i am in tit  şi pre lângă 
d ec la ra ţia , că  ofeî entul cuuoaste cob- 
d iţiu n ile  de  e sa rân d a re .

B l a j  la  5 M artie  1910.

Dr lulius Mania,
932 1-2  ad voca t arhidiecem

T  p o g ra fia  A .  M u re ş ian u , B raşo v .


